

राष्ट्रिय आविस्कार केन्द्र नेपालका अध्यक्ष डा.महाबिर पुन सँग अन्तर्कृया कार्यक्रम सम्पन्न

बेलायतमाअरु सबै ठाउँमा झैं उत्तरी लन्डनको दक्षिण ह्यारो स्थित गोल्डन सिप रेस्टुरेन्टमा डा. महाबीर पुन सँग पुन समाज यु.के. को अन्तरक्रिया कार्यक्रम२०२२ अप्रिल २४ आइतबार कादिन सम्पन्न भएको छ। वहाँलाई उलविचको एभरेष्ट इन रेस्टुरेन्टमा जहाँबुद्ध फाउन्डेसन यु.के.को आयोजनामा भैरहेको अन्तरक्रिया कार्यक्रम बाट लगभग दिउँसोको २:३० बजेतिर गाडिमा चढाइ मध्ये लन्डन हुदै कार्यक्रम स्थलमा ल्याईएको थियो।कार्यक्रममा पुन तथा गैर पुनहरु अनि लगायत स्थानीय बासीहरु डा. युग गुरुड र इन्जिनियर सुन्दरसहित ५५ जनाको उपस्थिति रहेको थियो। समाजका महासचिव रुद्र बहादुर पुन ले संचालनगर्नु भएको कार्यक्रममा अध्यक्ष धन बहादुर पुन ले डा. महाबीर पुनलाई खादा लगाएर पुन समाज युके को तर्फ देखी स्वागत गर्नु भएको थियो ।



डा. महाबीर पुन पश्चिम नेपाल, म्याग्दी जिल्ला हाल अन्नपूर्ण गाउँ पालिका वडा नं ८ नाँगी गाउँमा जन्मेका थिए। बाबाको प्रदेशिक जिन्दगीको अनुभवले छोरालाइ शिक्षणशिल बनाउँछु भन्ने सोचेर वहाँले परिवारलाइ चितवनमा बसाई सरेर लैजानु भयो र महाबीर पुनको पढाईलाई निरन्तरता दिनु भयो । वहाँले विद्यालयको अध्ययन सकेर लगभग एक दशक जति स्कुलमै अध्यापन गराउँदै गर्दा अमेरिकाको नेब्रास्का विश्वविद्यालय बाट छात्रब्रिती पाएर विज्ञान विषयमा स्नातक पास गरे पछि नेपाल फर्केर आफै जन्मेको गाउँ नाँगी मा गै कम्प्युटर तारबिहिन इन्टरनेट को जडानमा लागेर यसैलाइ ठुलो अभियानको रुपमा बिस्तार गर्नुभएको थियो। फलस्वरुप नाँगीमात्र नभएर थुप्रै गाँउहरुलाइ सँसार सँग जोडेर देखाउन र चिनाउन मात्र होइनकी सम्भवतः नेपालको पहिलो दुर शिक्षा (Tele Education) को पनि स्थापना गर्नुभयो। यसको लगत्तै वहाँले दुर उपचार (Tele Medicine) पनि शुरु गर्नुभयो। यि लगायत अनेक गाउँ ठाउँमा अरु अनगिन्ती कार्यहरु सँचालन र ब्यवस्थापन गर्नुभएको छाी आदि इत्यादि कुसल कार्यहरुको फलस्वरुप वहाँले बि.स. २००७मा एसियाको नोबेल पुरस्कार रोमनमेगासेसे पनि हात पार्नुभयो। वहाँको यस्ता रचनात्मक विचारहरुले आफ्नै पहलमा बि.स. २०१२सालमा नेपाल राष्ट्रिय आविस्कार केन्द्र (National Innovation Centre) को स्थापना गरि हाल वहाँ त्यसको अध्यक्ष हुनुहुन्छ ।



यसरि वहाँले आविस्कार केन्द्रले धेरै कार्यहरु सम्पन्न गर्नुभएको बताउदै धेरै कार्यहरु सँचालन गरिरहेको र करोडौं रुपैयाँको लगानी मा धेरै सरसामानहरु र मेसिनहरु बनाइ अस्पताल र सँघ सँस्थाहरुलाइ दानको रुपमा दिइ मद्दत गरेको पनि बताउनु भयो। वहाँले अबको भविष्यमा के गर्ने भन्ने बारेमा पनि छोटकरीमा जानकारी दिदै अँग्रेजी मे महिना सम्म युरोप देशहरुमा यस्तै कार्यक्रमहरु गर्ने पनि बताउनुभयो।



राष्ट्रिय आविस्कार केन्द्रको बारेमा जानकारी गराउनु भएपछी कार्यक्रममा आउनु भएको महानुभावहरुको केही जिज्ञासाहरुलाई शालिन जवाफहरु दिए सँगैपुन समाज यु के का अध्यक्ष धन बहादुर पुन ज्युले छोटो समयमा पनि समाजले राष्ट्रिय आविस्कार केन्द्रको लागि २६३२ पाउण्ड उठाउन सफल भएको र उठाउने कार्यक्रम अँग्रेजी महिना मे २०२२ को अन्त सम्म जारी राखि हस्तान्तरण गर्ने जानकारी दिदै खानपिन सँग कार्यक्रमको समापन गर्नु भएको थियो।

तारा पुन